

Lo primero que hará el proletariado triunfante es entregar la tierra a los campesinos sin indemnización

LENIN

(«La revolución rusa y la guerra civil»).

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

JUSTICIA SOCIAL

Año V Núm. 194

Mahón, 26 de Octubre, 1935

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

A LA MEMORIA DE UNA COMPAÑERA EJEMPLAR

OBRIU PORTES I VINESTRES

LA VOZ DE ESPAÑA

Y LA NEUTRALIDAD DE LOS MONARQUICOS

En pocas ocasiones habrá vibrado tan al unísono el proletariado menorquino como el pasado día 12, conmovido por el dolor que abrumba a nuestro querido camarada Francisco Largo Caballero. Socialistas y comunistas de las organizaciones, en masa, de Madrid y de la provincia; jóvenes de uno y otro sector del marxismo; innumerables militantes de todas las Secciones de la Unión General de Trabajadores; muchísimos obreros más, sin duda alguna, de otras entidades sindicales o sin organizar; nutrida representación también del republicanismo auténtico...; cuantos, en una palabra, fueron capaces de unirse un día, libres de bajas ambiciones, para reconstruir España, rindieron el sábado último elocuentísimo homenaje—de cariño unos, de respeto otros—a la simbólica figura del presidente del Partido Socialista.

Ínútil empeño tratar de plasmar en cifras el macizo cortejo que desde la Mutualidad Obrera hasta el Cementerio Civil siguió a pie firme el modesto féretro en que reposaban los restos de la que en vida fué compañera amatísima de nuestro camarada. Con decir que puesto en marcha a las cuatro en punto, eran ya las seis y cuarto cuando la cabecera del duelo llegaba a la necrópolis, y qué avenidas tan amplias como el paseo de Francisco Giner llegaron a verse colmadas, comprenderán cuantos no tuvieron ocasión de contemplar tan imponente muchedumbre que con sólo cien mil personas no es posible ofrecer semejantes referencias. Y todo ello, naturalmente, con la espontaneidad más absoluta, que la víspera misma de resolverse tan funestamente la enfermedad que aquejaba a la finada, ni el propio Caballero sospechó que pudiera ser inminente tan tremendo desenlace. No hubo, pues, ni siquiera tiempo de que las organizaciones previniesen a sus hombres.

Para quienes estamos en interioridades del desenvolvimiento de la dolencia que minó la robusta naturaleza de Concha Calvo de Largo Caballero—que no su firme espíritu—, tratase, ni más ni menos, del más grandioso, por íntimo y callado, sacrificio que ambos camaradas han rendido a la causa, a través de su dilatada vida de ejemplar renunciamento a cuanto no sea servirla con generosidad maravillosa. Nosotros sabemos muy bien lo que decimos, y sin ahondar más en ello han de comprendernos cuantos vale la pena que comprendan.

Rudo es el golpe que la adversidad ha descargado sobre nuestro camarada. Ni las más sañudas persecuciones de los enemigos, ni los penosos desengaños dimanados de la conducta de muchos que aparecían oía como afines, ora como correligionarios, dejaron jamás la menor huella en el indomable carácter de Largo Caballero. Tampoco debe dejarla el irreparable zarpazo de las Parcas. La incabable muchedumbre que en esta hora desgraciada le amparó con su calor, muestra inequívocamente a nuestro camarada la grandeza y servidumbre de quienes como él han sabido encauzar los anhelos de un pueblo o de una clase. Su destino, dramático y glorioso al mismo tiempo, les trasporta más allá de los afectos, de los sentimientos y aún de las pasiones simplemente humanas. Por lo mismo que son depositarios de cuanto más de sublime hay en esas masas—del ansia infinita de superación que las conmueve—, sus deberes para con ellas son más inexorablemente imprescriptibles. Y, Largo Caballero, cuya vida toda es un holocausto a esa suprema virtud, a la que acaba de rendir el más cruento tributo, no puede abandonar a quienes en él confían, ni aun abatido por el dolor más entrañable.

¡Largo Caballero no nos abandonará! ¡El propio recuerdo de tan digna compañera renovará sus energías! Bien sabemos que al decirlo interpretamos el sentido todo del heroísmo callado, de que esta vida que hoy callamos fué un constante testimonio.

CLARIDAD

La civilización sigue sembrando de cadáveres Abisinia.

Mujeres, niños, ancianos... ¡Qué importa! ¡Hay que civilizarse!

Y a los que no caigan por la metralla o los gases, el ricino para que no les quede ni un gramo de salvajismo. ¡Viva el "progreso"!

A medida que pasa el tiempo, se ponen más de manifiesto las discrepancias que existen dentro del bloque gubernamental y que cual morbo mortífero, acabará con su vida y lo echará al muladar.

La prensa de todos los días, nos dá noticia de nuevas disidencias.

Hasta en Baleares, donde tan buenos chicos han sido los lerrouxistas, se ven atacados por la funesta enfermedad.

Los de la Ceda, no son nada piadosos, ni tienen, para sus muy sumisos amigos radicales, las bondadosas atenciones, a que los lerrouxistas, con su mansedumbre, se han hecho acreedores.

No tienen piedad, ni siquiera para el Comendador.

Las derechas, no se sienten satisfechas, ni con humillar todos los días a los radicales, echándoles en cara, que gobiernan por la caridad de los votos que ellas les dieron.

De algo se ha de vivir. El señor gobernador, prisionero de su necesidad de mantenerse en el puesto, es con las derechas, todo lo condescendiente que se puede ser, y un poco más, y un mucho más de lo que se debe ser.

Las derechas, insaciables, no sienten satisfecho su apetito y ponen al gobernador en el trance, un poco trágico y un mucho ridículo, de no poder aceptar la dimisión de varias Comisiones Gestoras.

¡Paradojas de la vida! El señor Manent, antiguo director de "La Voz de Menorca", y actual mentor de "La Voz del Comendador", cuando durante la dictadura de Primo de Rivera, fueron destituidos los Ayuntamientos y nombradas Comisiones Gestoras para sustituirlos, hizo en "La Voz de Menorca" una heroica campaña periodística en contra de tal medida, campaña que no llegó a ser violenta, porque las circunstancias imperantes de aquella época imponían cierta discreción.

Pasó la dictadura y después de las elecciones del 12 de Abril, se instauró la República en España.

Don Juan Manent, fué el primer delegado del Gobierno de la República en Menorca. A don Juan Manent le cupo la tarea de dar posesión de sus cargos a los concejales legítimos, a los concejales de elección popular.

Al dar posesión de sus cargos a los nuevos concejales D. Juan Manent pronunció estas palabras: *Obriu de bat a bat portes i vinestres, que surti es baf, qu'han deixat an aquesta casa els assistents de sa dictadura*

D. Juan Manent es lerrouxista, y naturalmente, no está obligado a poner de acuerdo sus obras con sus palabras. ¿Que diría el caudillo?

Don Juan Manent llegó a gobernador, y como tal destituyó Ayuntamientos y nombró Comisiones Gestoras.

Los Ayuntamientos que destituyó el señor gobernador no eran monárquicos. Eran republicanos. La mayoría de los gestores que nombró el señor gobernador, no son republicanos. Son de la Ceda. Monárquicos disfrazados, máscaras, que hablan sin cambiar la voz y fácilmente se les conoce.

Los sacrificios hechos por el señor Manent en favor de los enemigos de la República, no se los agradecen ni los mismos favorecidos. Lejos de agradecerse, le promovieron conflictos, presentando la dimisión de sus cargos con el pretexto de que no han sido suficientemente atendidos.

¿Qué más querían las derechas?

El gobernador ha gobernado exclusivamente para ellas, destituyendo Ayuntamientos de elección popular, para entregárselos a ellas y por igual procedimiento, que el empleado por los delegados gubernativos de Primo de Rivera.

Cierto que las derechas dieron votos a los radicales, pero ¿a qué precio pretenden cobrarlos? Sería curioso conocer las tarifas.

Ahora, los gestores presentan la dimisión y el señor gobernador, no las acepta porque considera que lo hacen sin fundamento.

En esto, convenimos que al señor gobernador le asista la razón.

En su larga permanencia en el Gobierno Civil de la provincia, don Juan Manent tiene prácticamente demostrado, que las dimisiones no se presentan por bagatelas.

El señor Manent ha sido poco consecuente en muchas cosas, pero en lo de no presentar la dimisión, puede ofrecerse como espejo en el que pueden mirarse y admirarse las derechas.

Para cuando termine la farsa, preguntamos a don Juan Manent.

¿Cuántas portes i vinestres s'hauran d'obrir, perque surti es baf?

SUSCRIPCION A "LEVIATAN"

La administración de "Leviatan" —la gran revista mensual que, al servicio del verdadero marxismo, dirige el compañero Luis Araquistáin—nos comunica que, deseando hacerla aun más asequible a la clase trabajadora más culta y de mayor conciencia proletaria, a partir del próximo número rebajará los precios de suscripción a la misma.

A los Agrupaciones y Juventudes Socialistas, a las Sociedades obreras pertenecientes a la U. G. T. y a los afiliados a cualquiera de estas organizaciones se les servirá la suscripción anual a 12 Ptas —en vez de 15 como hasta ahora— y la semestral a 7 pesetas, en vez de ocho.

Para tener derecho a esta rebaja es preciso que, además de cumplir

El "A B C" se pone ayer en jarras—lo mismo que se retrata Mussolini—, y dando gritos, a lo que equivale el empleo de la letra negrita que guarda para las ocasiones solemnes, dicta lo que debe ser actitud de España ante el conflicto italo-abisinio y sus posibles complicaciones: "Ni derechas ni izquierdas. ni masonería, ni republicanos, ni nada. España, únicamente España."

Ni que decir tiene que los otros diarios monárquicos—los recalitrantes y los herreristas—, copiando la receta del órgano borbónico más autorizado la hacen suya, y gritan: "España, sólo España."

Cuando los monárquicos invocan a España es siempre cosa de echarse a temblar. Alguna trapisonda preparan. Así ahora mismo... No invocan el nombre de España para impedir que España cumpla sus compromisos ante la Sociedad de Naciones—los que los monárquicos precisamente la crearon—; para afirmar su seriedad de pueblo solviente y sus compromisos de potencia responsable. No. Lo que recomiendan y demandan es todo lo contrario. El "A B C" lo dice y los demás gozquecillos monárquicos lo repiten: "Neutralidad, neutralidad, neutralidad, neutralidad." Es decir, volver la espalda a la Sociedad de Naciones la única fuerza en que España puede confiar ante una hora difícil en el futuro de su historia; es decir hacer el juego a Mussolini, ayudarle indirectamente.

Porque nadie pide en España participar en la guerra—presente o futura—enviando milicias. No se trata de esto. Pero, ¡ah!, quienes en España solicitan que se traicione a la Sociedad de Naciones, para ayudar con ello al juego fascista, es—aunque porque tiene dinero, haga ruido—una minoría tan insignificante, que sus gritos no se pueden llamar voz de España.

La voz de España por fortuna, no ha perdido todavía ni la noción de su dignidad, ni el sentido de su responsabilidad, ni el rumbo de su conveniencia.

la condición indicada, se solicite la suscripción directamente a la administración de "Leviatan", Alberto Bosch, 10, Madrid.

Suscribíos, camaradas. De ese modo tendréis todos los meses por una peseta un cuaderno de interesante, selecta y variada lectura, que equivale en extensión a un libro corriente de más de 200 páginas.

"Leviatan" es además la primera revista auténticamente marxista que se publica en lengua española y su colección tendrá con el tiempo un valor inapreciable.

EN LA HORA DEL DECLIVE

Durante esta semana los dos diarios locales, sin pensarse de acuerdo, pero completamente de acuerdo, han boicoteado a sus lectores la preparación y la realización del mitin izquierdista en el que "quinientos mil ciudadanos" han acudido a avalar la palabra de Azaña.

Uno y otro diario se han esforzado siempre en combatir a Azaña, a los socialistas y a los de Azaña. Uno por inclinación natural y el otro por agradar a don Alejandro. Del diario monárquico no hay que asombrarse. Está en sus cabales. Ellos que presentan, por lo que afecta a la propaganda que les interesa, su buena factura a los amigos, como van a dar aire a lo que no les conviene. ¡Ca hombre! A lo que estamos fuertemente.

Peró "La Voz de Menorca" es otro caso. Ese fue un diario de unión republicana, pero, la unión ya no aparece en el diario... si bien es verdad que nosotros fuimos los primeros en separarnos. Apenas advertimos la inclinación de nuestro antiguo "Ras" pusimos distancia y un buen foso por medio.

El pobre señor que a cuentas de un miserable sueldo escribía aquello de los "sedicentes izquierdistas" debe averiguar si hay alguien, "cuatro gatos", a la izquierda y a distancia del antiguo director y propietario.

¡Ah! y enmendarse tratando con alguna imparcialidad la ampliación telegráfica porque si le pagaran decentemente menos mal. Nosotros le compadecemos, al fin y al cabo el pobre señor redactor es un "expoliado", que en esto es en lo único que es de los nuestros. En todo lo demás es bien de ellos.

Con motivo de uno de los banquetes, la serie es copiosa celebrados con la asistencia de Lerroux y Gil Robles, el diario derechista y monárquico "A. B. C." publicó una oportuna caricatura de uno y otro gobernante entrelazadas sus figuras con el trazo de un sólo corazón.

Leyendo los discursos que en aquel banquete pronunciaron los dos políticos derechistas, fuerza es convenir que la intención del dibujante había sido bien inspirada y no menos fielmente interpretada. Gil Robles hizo grandes elogios del enorme corazón de Lerroux y este afirmó que los lazos que los unían son indisolubles y que nunca halló nadie mejor que Gil Robles y los suyos, ni quien mejor alcanzara con él a compenetrarse.

"Yo bendigo mi suerte, que me deparó el tratar con estos hombres, que no son de mi carne, ni de mi sangre, ni de mi espíritu; pero de los que no he tenido que lamentar lo que he lamentado de otros hombres de mi sangre, de mi carne y de mi espíritu." (Lerroux).

Apostamos que don Juan Manent tiene sobrados motivos para abundar en la opinión de su jefe y modo delo, pues nuestro gobernador ha imitado a don Alejandro y tan perfectamente ha seguido sus sugerencias que para encontrar amigos tendrá mañana que buscarlos entre los que no fueron sus correligionarios. Las gentes de su antiguo rango del anterior, a la noble clase de los Comendadores usan y abusan de los más graves epítetos para nombrar

al antiguo anarquista. ¡Cuanto algo don bien tupido necesitarían sus oídos si volviera a alternar hasta en su pueblo natal, en Villacarlos, con las gentes que constituían la masa de sus correligionarios!

No suele suceder así cuando se ha seguido una vida de lealtad y consecuencia con respecto a las ideas pregonadas y con aquellos que han sido amigos y correligionarios.

...Ya estoy atento y dispuesto a hacer concesiones y a reconocer que se nos podrían presentar pruebas y algunas pruebas en contra de tan claras verdades.

Don Juan Manent no ha perdido todos los amigos. En efecto. Conserva a don Jaime Barber, actual administrador de "La Voz de Menorca", a don Ramón Bustamante, ex-delegado del Trabajo, a don Antonio Tuduri, gestor de la Diputación Provincial por obra y gracia del gobernador y a don Jaime Barber.

Hemos nombrado dos veces al señor Barber. No por equivocación, sino por reconocimiento de su clase, es que, sin duda alguna, vale por dos.

También en lo que afecta a los términos de consideración que el actual gobernador obtiene de las gentes de la Ceda, se nos podrían presentar refutaciones. No ignoramos, ciertamente que las organizaciones de Gil Robles en Mallorca han repudiado al señor Manent—que el traidor no es menester siendo la traición pasada—señalando sus incumplimientos hacia los que le prestaron, en las últimas elecciones, los votos de las derechas para derrotar precisamente a las izquierdas. Así lo han declarado en un documento oficial que, por otra parte, no ha sido más que una breve confirmación de la historia por todos conocida.

Peró, a pesar de esos casos que nosotros no tenemos reparo en consignar, toda regla tiene su excepción al periodista que firmaba sus escritos con el seudónimo Jacinto no se le escapará la terrible realidad de nuestras advertencias. Cuando le pregunta a alguien que alterna con los humildes—¿Qué dicen de mí?—debe ser porque sospecha y comprende que muchas voluntades que antes le ofendieron apoyos y estímulos han cancelado con tristeza una cuenta mal pagada.

Nos decía un contertulio en el café: —Pues desde "La Voz de Menorca" nunca contestan a vuestras diatribas. Parede mentira. Nunca se hubiera podido imaginar que aquel periódico tan polemista, tan combativo, se haya convertido en esa hoja insulsa y consentida.

—Es que esperan la ocasión contestamos. Ahora se aguantan y nos dan su excelso y olímpico desdén, porque no nos pueden bodar otra respuesta. Ah, buen callar a Sancho. Sancho fué gobernador y don Juan Manent también. Sancho se había pasado la vida corriendo por toda clase de vericuetos en pos de una insula y don Juan Manent también. Sancho había efectuado toda clase de sacrificios y don Juan Manent también. A Sancho no le quedó nada de "gobernador" y a

don Juan Manent tampoco o tan poco que casi no valdrá la pena de haberlo sido.

Bien es verdad que habrá cobrado del Estado sus veinte mil duros desde que usufructua el cargo. Pero él no anhela dejar dinero a sus hijos. Prefiere dejarles un nombre honrado.

¡Oh, el honor! ¡Cuán gran e importante concepto! ¡Nobilísima preocupación! Hay quien afirma que el honor es como la virginidad. Esta cuando se ha perdido, ya no se recobra jamás.

El partido radical actúa eficazmente hacia su exterminación. Su trayectoria está señalada en forma bien patente. Sigue en todas partes la ruta recorrida en Cataluña. Allí empezó Lerroux. Allí conquistó prestigio y masas obreras. Allí actuaba de segundo don Emiliano. Hoy aparecen si hay en Cataluña otro radical que Pich y Pon, amo y señor del Real club republicano del Paseo de Gracia. En todas partes ocurre lo mismo. Cuando se haya agotado la actual etapa política se deshincharán muchas cosas y personas radicales. Desde las últimas elecciones en Menorca el rumbo político se ha decidido, con disimulo a gusto y provecho de don Jaime Vidal. Mañana el señor Pons Sintes, si no quiere, a sus años y con sus canas, convertirse en el asistente del coronel tendrá que retirarse de la alcaldía y de la política.

Y don Juan Manent, indefectiblemente, verá con qué facilidad empezarán a deshilacharse los pantalones que ahora ha estrenado hasta convertirse en aquellas fundas de caídas de los tiempos adversos.

Buena salud es la única circunstancia que necesitamos para verlo. Buena salud, la que le desea

UN BUEN REPUBLICANO

Manent, antiguo director de "La Voz de Menorca", cuando do "La Voz del Comandador", cuando Rivet, jefeon destituido los

Desde Palma

Ya están en guerra Italia y Abisinia, a pesar de los esfuerzos que hayan podido hacer las demás naciones, en los debates de Ginebra, con la buena intención de evitar esta matanza humana que ya se va desarrollando en aquellas selvas en nombre de la civilización.

No creó que las armas empleadas por el dictador Mussolini, sean para llevar a cabo ninguna obra de re-novación civilizadora. Y lo más probable es que sus procedimientos consigan arraigar más la rebeldía y el odio de aquellos "indígenas dignos del mayor respeto."

Si Mussolini quisiera llevar a cabo de buena fe esta obra reivindicadora tal como viene diciendo por medio de sus discursos, hubiera hecho mejor, en vez de embarcar tantos soldados, tanta pólvora, dinamita y gases; para envatar a los pobres abisinios, embarcar unos cuantos maestros de escuela, unos cuantos médicos y todos los elementos indispensables para elevar moral y materialmente a los abisinios. Con todo esto, puede llevarse a cabo los principios de una civilización entre los etíopes, si es que sea verdad que aun viven dentro del mayor salvajismo.

Pero, esto de la civilización no es más que un manto que emplean los guerreros para esconder su maldad, entre las masas ignorantes que hay en todos los pueblos y naciones. Porque la obra de Mussolini no ha demostrado ser muy civilizadora desde que dirige los destinos de aquella Italia del arte y de la música, hoy entregada a la más espantosa miseria moral y material. Y por su proceder son muchas las madres que lloran en estos momentos por la muerte de un ser querido.

En todas las épocas prehistóricas los guerreros, los tiranos, reyes y emperadores, han empleado un nombre para llevar al pueblo a las más sangrientas matanzas humanas. Unos han empleado el nombre de un dios, otros en nombre de la patria, otro en nombre de la civilización y hasta algunos en nombre de la democracia. Y todos no han tenido más finalidad que la rapiña y sed de dominio sobre los más débiles.

Al finalizar la gran guerra europea, muchos eran los que creían que aquello sería el final de las guerras y que la humanidad entraría dentro de una nueva era más reflexiva, más buena y más humanitaria.

¡Oh, cuánta equivocación! Desde el mismo momento de firmar la paz, mientras los pueblos se paseaban por las calles rebosantes de alegría por haberse dado fin a tan monstruosa matanza, los diplomáticos de todos los países grandes y pequeños ya empezaban sus trabajos para otras guerras futuras. Tanto es así que desde aquella fecha hasta el momento presente nunca las naciones habían gastado tanto en armamentos.

La guerra es una enfermedad, como la tuberculosis y la mayoría de los crímenes que se cometen en la actualidad, propios del régimen en que vivimos. Son muchos los que creen que la única manera de evitar la guerra es parar las fábricas de armas por medio de las organizaciones obreras.

Esto no deja de ser un medio digno del mayor respeto, encaminado a buen fin. Pero la raíz del mal está más honda, porque antes de conocer el hombre los armamentos, ya existieron las guerras entre las tribus, más tarde entre los pueblos y hasta de barrio en barrio dentro de una misma población. La evitación de la guerra, es un problema de educación, que tiene que resolverlo la escuela, la universidad, la biblioteca y los centros de cultura con el fin de que por medio de la educación nos despojemos de la bestia que llevamos infiltrada en nuestra sangre, herencia de las generaciones pasadas.

FRANCISCO SERVERA

Una institución modelo...

Ateniéndose a los derechos que concede la Ley de Accidentes del Trabajo a los patronos para practicar el seguro se constituyó en Mahón una entidad denominada Mutualidad de Patronos Agrícolas.

Esta entidad aunque de reciente constitución, ha sido demandada en varios juicios por considerar que no cumplía con sus obligaciones, apesar de haber oído en algunos de ellos a su abogado defensor que la citada entidad no persigue fines utilitarios y está inspirada en sentimientos humanitarios.

Varios juicios ha tenido. Y nos tememos que muy pronto tenga uno más, a juzgar por los informes que nosotros poseemos.

En Alayor y en la finca San Juan, sufrió un accidente del trabajo, el mes de Julio de 1934, el obrero Antonio Juanico, consecuencia del cual según dictámen del médico que le ha asistido al término del año ha sido dado de alta con incapacidad total y absoluta para la profesión habitual.

Han pasado tres meses desde que el médico dió dictámen y a pesar de ser un pobre obrero sin medios de vida de ninguna clase no se le ha hecho efectiva la cantidad que le corresponde como indemnización, según previene la Ley de Accidentes referente a la Agricultura, que suma alrededor de dos mil quinientas pesetas.

Además por el año que ha estado de baja con incapacidad temporal le correspondía cobrar—según nuestros informes—mil trescientas sesenta y ocho pesetas setenta y cinco céntimos y cobró, molestándose muchas veces en reclamarlo, mil ciento sesenta y dos pesetas cincuenta céntimos. Esta diferencia de doscientas seis pesetas veinticinco céntimos, después de tres meses aún no la han hecho efectiva.

No es verdad que es una entidad puntual en el cumplimiento de sus obligaciones y que está inspirada en sentimientos humanitarios?

Quien nos facilita estos informes nos manifiesta que al citado obrero la necesidad le ha hecho perder la paciencia y como no posee medios de vida de ninguna clase; se verá precisado, en defensa de sus intereses, a proceder contra la Mutualidad de Patronos Agrícolas.

De ello podremos felicitarnos, pues tendremos ocasión de volver a oír el estribillo: La Mutualidad es una entidad que se inspira etcétera, etcétera y etcétera.

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLSIEUM

TELÉFONOS TAQUILLA 140. - EMPRESA: 92

Sábado 26 Octubre 1935. - A las 9'45

Domingo a las 4, 6'45 y 9'45

La divertida comedia **Luna de miel para tres** por SALLY EILERS

La grandiosa película HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL por ANITA CAMPILLO y JOSE MOJICA, titulada:

CRUZ Y ESPADA

Jueves 31: **TRES VIDAS DE MUJER**

LA CARIACA!

Cada cual en el sitio que le corresponde

Con motivo de la invasión del territorio Abisinio por el tiránico fascismo italiano, nuestras simpatías fueron sin titubear un instante, para los pobladores de Etiopía, lo que nos ocasionó el bochorno de aparentemente coincidir con los republicanos radicales, que no se recataban de mostrar sus preferencias por los súbditos, del Negus.

Desgraciadamente la escuela ferrouxista tiene adeptos hasta en el Africa Central, y el ras Haile Selassie Gungsa perpetrando la más vil traición se ha sometido a Mussolini, como los republicanos históricos se sometieron, renegando de sus postulados a los enemigos de la República. Parodiando a el Rubio de la Malquerida, esos seres despreciables no anhelan más que mando y como el personaje Benaventino, para alcanzarlo recurren a todas las bajezas para obtener un puesto destacado, aunque en él no sean más que unos miserables autómatas, movidos por los resortes de los atos a quienes se venden, así es que por afinidad de procedimientos los el sitio de los radicales está al lado del traidor Haile Selassie, mientras que nosotros, estamos con los abisinios que heroicamente defienden su independencia, quedando así deshecho el equívoco que nos confundía con las mesnadas del ras Alejandro Lerroux.

De los dos sobra uno

Con anterioridad al vergonzoso amancebamiento de radicales y cedistas, el aliciente de leer la prensa local era para cotejar cual de los dos diarios asesinaba más días; iacadamente el idioma castellano, en las informaciones que ofrecían a sus lectores, hallando en ello un pequeño solaz a nuestra tediosa vida pueblerina.

Al presente bebiendo ambos periódicos en el mismo abrevadero informativo han perdido la diversidad que los diferenciaba uno del otro, lo que les ha ocasionado la pérdida de un considerable número de lectores, con mengua de sus escasos ingresos.

Ante el temor de que se agote el filón, de donde extraemos la mayoría de nuestras cariocas, no vacilamos en aconsejarles, que refundan los dos diarios en uno y así unados sus esfuerzos tal vez circulará con más holgura tan averiada mercancía.

Pelotera familiar

Al terminar la precedente carioca, uno de nuestro amigos, que la lee antes de llevarla a las cajas, insinúa: "Esto parece un poco fuerte"

Le preguntamos: "¿Comerías tu carne en el mismo estado sanitario que se sirven los diarios locales a sus lectores?" Nos contesta: "¡Uff!"

Nos reímos un poco, y queda aprobado por unanimidad, que no hay exceso. Quedamos todos amigos y satisfechos.

Los millones de don Gil

El diario cavernícola local en un día de esta semana publica un suelto en el que dice que el señor Gil Robles, hizo votar un crédito de doscientos cincuenta millones, para solucionar el paro obrero y nombró una comisión que se encargará de su distribución

Pero beatífico colega, ¿cuándo os vais a dar cuenta de que a los obreros ya no se les engaña tan fácilmente? Porque si estos millones son para toda España, ¿qué le va a tocar a cada obrero para poder pasar los cuatro o cinco meses de invierno?

Lo mejor que podrías hacer es dejarlo pasar un poco más y entonces si hay elecciones volver a hablar de los millones de don Gil, como hablasteis la otra vez y que los obreros aún esperan allá en el otro barrio.

En torno a un conflicto

Ciudadela, 22 octubre, 1935.

Compañero Director del semanario JUSTICIA SOCIAL.

Respetado compañero: Adjuntamos, con la presente un escrito, que rogamos y agradeceremos inserte en su semanario como réplica a las diferentes manifestaciones hechas por el Comité de huelga de la casa Pons Menéndez en torno a nosotros. Esperamos de cabida intacta a nuestras líneas y entretanto agradecidamente anticipadamente este gran favor, le saludamos atentamente sus afectuosos camaradas.

JAIME MEDINA y JUAN ROTGER (Afilados a la Agrupación Socialista)

A JUSTICIA SOCIAL

Séanos permitido, referirnos a sus noticias referentes al conflicto del patrono, P. J. Pons Menéndez, un tanto arbitraria, pero disculpable, si se fiene en cuenta, que la fuente de información facilitada a esta Redacción no es suficiente fidedigna y por tanto inmerecedora de crédito.

A LOS AFILIADOS A LA FEDERACION OBRERA

Hagamos un poco de historia del conflicto de referencia y se verá claramente, que el mismo desde su ini-

ciación fué una contradicción palpable a las normas de la U. G. T., a la que está afiliada la Federación Obrera Ciudadelana. En prueba de ella basta citar que cuando fué ordenado el paro general en toda la fábrica del indicado patrono, se hizo ya ilegalmente, es decir, obligando a los obreros del calzado tacon Luis XV y caballero a solidarizarse con sus compañeros de tacon de suela, sin haber mediado, por no afectar en nada a los primeros, una Asamblea General de todos los obreros al objeto de comprobar si la mayoría estaba de acuerdo con dicho patrono.

También otro caso que debemos aducir, es que el comité sin consultar para nada a sus compañeros, formulara una carta «contundente» pero que como se verá carecía de toda asistencia legal, dando un plazo de 24 horas, para la aprobación a las pretensiones de los compañeros de calzado tacon suelto, cuando nadie ignora que debe concederse de acuerdo con las Leyes Sociales de la República, ocho días como mínimo. (Debe advertirse que no todos los compañeros de calzado tacon suelto estaban de acuerdo con el paro, ya que los precios que se satisfacían eran los acordados por las bases federati-

vas). No hay duda que estos dos solos hechos ya prueban de sí la falta de orga-

nización precisa para plantear una huelga, y la ceguera que ha guiado en este caso al Comité, en completo desacuerdo con las máximas de Pablo Iglesias aparecidas al respecto en ese Semanario con caracteres de letra saliente, con fecha 19 del actual.

Y ahora vienen las represalias, de esta índole que regenta la Federación actualmente, de la cual han salido más de una vez vejaciones sin miramientos a prestigiosas figuras socialistas, gloria de nuestro partido.

Primero, se reintegran al trabajo obreras y encargados. Si debemos atenernos al criterio del comité, no hubo en ellos traición alguna, puesto que nadie de éstos fué dado de baja de la Federación, aún cuando se sabe positivamente que algunos pares que se dejaron empezadas al plantearse el conflicto, al reintegrarse los primeros compañeros zapateros habrían sido terminados, por quien?, solo estaban los encargados y es fácil aducir que no pudieron ser más que ellos.

Después de los desplazamientos a Mahón y Palma del Presidente de la Federación de antemano tenidos inútiles, dada la iniciación que se dió al conflicto, acudieron al trabajo los primeros zapateros. De ellos unos, fueron declarados traidores y dados de baja y otros, no reconocidos como tales continuando socios.

Al día siguiente nuevos reintegros, unos traidores, y por tanto causados baja según el criterio federativo y otros continuando afiliados. Se llega al sábado por la noche y acuerda el Comité la vuelta al trabajo por falta de solidaridad, lo que realiza el resto de los avisados el lunes sin falta a excepción de algunos que entretanto se habían comprometido para trabajar en otra fábrica determinados días.

¿Cuál fué el ejemplo del Comité y de sus incondicionales durante la huelga? Plantear un conflicto para que se aumentara sobre los precios federativos una peseta en el tacon suela para la península, que como se sabe se paga una peseta menos que el extranjero, y aprovechar la huelga para ellos trabajar para otras fábricas no a precios federativos si no 2 y hasta 3 pesetas más bajos. ¿Qué es más ignominioso, ser traidor en aquellas condiciones o esquirol en éstas?

Y después de estas explicaciones, como buenos socialistas, rebatir con auxilio del tercer mandamiento del buen asociado: "No te des a la maledicencia en daño de nadie", eso es, sin recurrir a los insultos como hace alguien, los tres párrafos primeros del artículo aparecido en "Nuestra palabra", de Palma, el 17 corriente, y suscrito por Miguel Casanovas, ya que los restantes párrafos por referirse a la tercera persona no nos interesan.

Sobre ello, nos interesa hacer constar sin rodeos, que no toleramos vilezas ni somos rastreros, como muy mal supone, y por consiguiente no nos dejamos arrastrar por nadie, pues sería reprochado por nuestra conciencia. Dudamos en cambio, salvo una sincera aclaración, si los arrastrados no fueron ellos para los fines materiales de cierto advenidizo, que por sus antecedentes políticos y cambio conveniente de ideas a sus intereses, no nos merece ni pizca de confianza.

Sabemos que por falta de número no pudierom ratificar los despidos «sus géneris», hechos por el Comité, y cabe preguntar si la ineptitud de los dirigentes actuales, hará que se demore más y más la Federación Ciudadelana, con evidente perjuicio de nuestras reivindicaciones y derechos.

JAIME MEDINA y JUAN ROTGER

N. de la R.—Al publicar las precedentes líneas esta redacción tiene que manifestar que es completamente agena y por tanto no entra ni sale en el asunto que en ella se ventila.

Los firmantes muy queridos amigos nuestros al considerar ofendidos nos piden hospitalidad para poder defenderse y consideramos un deber de justicia concedérselo.

¡AMNISTIA!

Don Roberto Castrovido comenta el discurso de Azaña

De los comentarios que se han hecho al discurso del señor Azaña, publicamos el que ha merecido al insigne republicano don Roberto Castrovido:

¿Una impresión? Satisfactoria, halagadora, esperanzada, entusiasta. El acto, no sonado puede ser mejor. Asombra la muchedumbre reunida al conjuero del amor a la República republicana y asombra más la disciplina de esa enorme masa. Llegó en su afán de estar sujeta al orden por una voluntaria disciplina a extremos inconcebibles: miraba hacia atrás, involuntariamente o por cualquier nimiedad, la sospecha, de haber visto a un conocido, por ejemplo—, un espectador cualquiera, y había quien le decía: —No mire usted a su espalda, porque van a mirar mucho hacia ese lado.

Hasta extremos como este llegó aquella multitud, y como desfiló, con paciencia por la lentitud y las apreturas, tardando media hora y algunos minutos más en cruzar por el Puente de Toledo. Portentoso el entusiasmo y portentosa la cordura, y digno de tales portentos el estadista, que si le faltaron galones o estrellas para tal título, los habría obtenido con su gran discurso del domingo. Azaña no aduló, no buscó aplausos, expuso en forma impecable su pensamiento. Es un conservador, no un destructor, de la República, y el pueblo republicano presente o representado en el comicio del domingo piensa seguramente y lo dirá cuando el caso llegue, si llega, en los colegios electorales, que el límite de lo conservador y dentro de la República ha de ser lo expuesto en su gran discurso por el señor Azaña, a quien felicito, con fervor, ya que, ¡viejo inválido, no pude aplaudirle, pero allí estuve con la intención, porque yo también soy masón, yo también soy judío, yo también he recibido dinero de Moscú!

Ciudadanos de Honor

Lista de caballeros que nosotros proponemos para ciudadanos de honor de la República:

- Señor don Aurelio Leroux, sobrino oficial de don Alejandro. Komintern 1724 metros, 175 kilociclos VZSPS. 748. R. Z. S. 1107.
- Señor Sánchez Fuster. Qnda corta. VZSPS. 50 metros, 6000 kilociclos 25. 12000.
- Sr. Renzo. (PROGRAMA) 27 Octubre. — Estación: VZSPS (onda corta) a las 12 horas.
- Sr. Pich y Poh. "Lo que los bolcheviques han prometido y lo que han realizado". Día 29. — Estación: RZS a las 22 horas.
- Don Dámaso Vele. Las intitutrices soviéticas. Día 31. — Estación Komintern a las 22 horas.
- D. Paulino Uzcudun. Historia del movimiento revolucionario ruso. 2 Noviembre. — Estación RZS a las 22 horas.
- D. Gumersindo Rico. Revista de la semana "Noticias de portivas Preguntas y respuestas".

Socorro Rojo Internacional

Lista de donativos pro gasto orga nización:

Suma anterior	8:80
Francisco Pastor	1:00
Pedro Goñalons	0:50
X	0:25
Juan Arbona	0:50
Nicolás Cardona	0:50
Parsons Pons	0:30
Rogelio Orfila	1:00
José Cales	1:00
Juan Pons Bals	0:25
Suma y sigue	14:10

Compañeros: No olvidéis que el S. R. I. es una entidad de clase sin matiz político, creada única y exclusivamente para aliviar en parte la miseria de nuestros camaradas presos y sus familias, por modesto que sea el aporte donativo.

U. R. S. S.

Comité de Radiodifusión dependiente del Consejo de los Comisarios del Pueblo

Petrovka, 12. M O S C O U HORARIO PARA ESPAÑA HORA DE GREENWICH

Estaciones Komintern 1724 metros, 175 kilociclos VZSPS. 748. R. Z. S. 1107.

Qnda corta. VZSPS. 50 metros, 6000 kilociclos 25. 12000.

(PROGRAMA) 27 Octubre. — Estación: VZSPS (onda corta) a las 12 horas.

"Lo que los bolcheviques han prometido y lo que han realizado". Día 29. — Estación: RZS a las 22 horas.

Las intitutrices soviéticas. Día 31. — Estación Komintern a las 22 horas.

Historia del movimiento revolucionario ruso. 2 Noviembre. — Estación RZS a las 22 horas.

Revista de la semana "Noticias de portivas Preguntas y respuestas".

Subsanando un olvido

Por olvido involuntario de los ca listos, en el artículo que figura en cuarta página y que lleva por título "España y las sanciones al agresor", falta la firma de Luis Jiménez de Asúa, por ser este camarada su autor. Valga la rectificación.

¡Nunca jamás guerra!

Imprenta Balear. Prieto y Cales, 9.-Mahón

¡Camarada! Hay miles de obreros en las cárceles que necesitan tu ayuda

JUSTICIA SOCIAL

No los olvides, como tampoco de pedir su libertad ¡Amnistía! ¡Amnistía!

Otra vez la crisis de trabajo ¡Por la reaparición

En anteriores ocasiones hemos tratado en estas mismas columnas, sobre los orígenes y las causas de las periódicas crisis de trabajo en esta isla y la labor a realizar para evitarla en lo posible en los próximos días venideros.

Los despidos que vienen efectuándose en las obras del Estado—y que según nuestros informes irán en aumento—vuelven a dar a ese problema un carácter de actualidad.

Desaparecida casi en absoluto lo que era nuestra principal industria —la fabricación de calzado—, sin que pueda concederse un valor demasiado positivo a las pocas de reciente creación, por estar organizadas a base de mujeres—tejidos y calzados con piso de goma—en la imposibilidad de colocar el exceso de obreros en el campo, por causas inherentes al sistema de producción agrícola, no queda otro remedio que fijar la vista en las obras que se realizan o puedan realizarse con la dependencia o por cuenta del Estado.

El mayor contingente de obreros hoy empleados, lo están en las obras que se efectúan en la Base Naval de Mahón. Han llegado a ser estas obras de una necesidad tan vital, especialmente para Mahón, que la paralización de ellas equivale a sembrar la miseria en los hogares proletarios.

Es muy probable que los demagogos impenitentes, los que nos hablan de la ley de términos municipales después de haber hecho todo lo posible para que fuese derogada, pretendan encontrar solución a la crisis llamando a los buenos sentimientos de los propietarios de la tierra, para que faciliten trabajo en el campo a los trabajadores que carecen de él.

Nosotros que no tenemos el deseo de ser calificados de demagogos, decimos a nuestros compañeros los trabajadores, que no se hagan demasiadas ilusiones, pues hay que reconocer a fuer de sinceros, que si bien en el campo podrían colocarse un mayor número de obreros de los que lo están actualmente, no podemos encontrar en ello la solución al problema, por varias razones que vamos a exponer.

En primer lugar la base de la riqueza agrícola de esta isla, la constituye la cría de ganado y sus derivados, carne, queso, etc., con la alimentación casi exclusiva de pastos naturales lo que dada la división y subdivisión de las fincas en pequeñas parcelas cercadas, puede decirse que no es necesario para casi nada el trabajo del hombre.

Y en segundo que si exceptuamos los pueblos pequeños del interior de la isla, los numerosos obreros de la ciudad provenientes de la industria, no pueden ocuparse en la agricultura que requiere unos conocimientos de la materia, en igual grado, o superior, que en muchas industrias.

Además, no basta llamar a los buenos sentimientos de los propietarios de la tierra. El problema es de intereses y por muy buenos sentimientos que tenga un propietario o un industrial, no darán trabajo si ello no conviene a sus intereses.

En conclusión. Destrozadas nuestras industrias, no pudiendo el trabajo que podría realizarse en el campo, más que aminorar en muy pequeña parte el problema de los sin trabajo, no queda otro recurso que hacer presión sobre el Estado, para que en vez de paralizar las obras en construcción de distintos ministerios y especialmente del de la Guerra, de comienzo a otras nuevas, cuyos proyectos están aprobados.

Pero para conseguir algo positivo en esto sentido, es necesario que los trabajadores actúen constantemente sobre el poder público, poniéndole de manifiesto su derecho a vivir. Que dejando a un lado sus egoísmos individuales—que poca cosa resuelven—aunen sus esfuerzos en beneficio común.

A. DE FERRERO

España y las sanciones al agresor

En lógica correspondencia, nuestra nación, que con medidas atinadísimas defiende la paz, no puede ser neutralmente desinteresada en un conflicto bélico creado por un país agresor. Más que ningún otro pueblo estamos nosotros obligados con la Sociedad de Naciones, porque nuestra presencia en Ginebra está constitucionalmente consagrada. El artículo 78 dice: "El presidente de la República no podrá cursar el aviso de que España se retira de la Sociedad de Naciones sino anunciándolo con la antelación que exige el Pacto de esta Sociedad y mediante previa autorización de las Cortes, consignada en una ley especial votada por mayoría absoluta."

En suma: por precepto constitucional pertenecemos a la Sociedad de Naciones; por imperio del Código político proscibimos las guerras agresivas, y por disposición del Có-

digo penal consideramos delictiva la guerra injusta. Nuestro ordenamiento jurídico nos fuerza a no ser indiferentes en la guerra que Italia emprende.

De cuando en rara vez se filtra por la malla de la censura la noticia de que España ha puesto reservas en Ginebra a la aplicación de sanciones. Lo cierto es que el lector no encuentra en las columnas de los diarios de una "República democrática" clara noticia de nuestra actitud internacional en el pleito italoabisinio. Y en verdad que es extraño lo que el español percibe de ambiguo en nuestra conducta, si se medita en que al frente del ministerio de Estado se halla don Alejandro Lerroux, que en 1914 quería que peleáramos junto a los aliados, y en que representa a España en Ginebra don Salvador de Madariaga, autor de los preceptos constitucio-

Más de un año lleva sin publicarse "El Socialista". ¿Por qué? Todavía no lo ha explicado nadie. El órgano de expresión de un Partido, el más amplio del país, permanece enmudecido por decisión gubernativa sin que haya mediado en el asunto ninguna ingerencia judicial. Cuantas gestiones se han realizado—y han sido muchas—para levantar tan arbitraria medida, han sido fallidas. Dilación tras dilación, aplazamiento tras aplazamiento, han ido pasando los meses, y no es disparatado pensar que transcurrirán los años y los lustros, sin que "El Socialista" vea la luz. Por lo menos las derechas no tienen otra intención.

Nos hallamos bajo una situación política tan singular, que sólo en ella puede darse el absurdo de que no se reconozca dentro de la Constitución a un Partido, de cuya expresión parlamentaria se requiere consejo a la hora de dar gobierno al país. Y que esa exclusión del marco constitucional se haga sin haberle declarado previamente ilegal.

No es extraño que en un ambiente tal de contradicción y confusión, se perpetre el atropello de impedir la difusión de un órgano legal durante doce meses consecutivos. Si somos un Partido legal ¿por qué se nos niega constitucionalidad? ¿Por qué se impide la publicación de nuestro órgano central? ¿Si no merecemos vivir en la legalidad, por qué no tienen el brío para declararlo rotundamente? ¿Por qué nos llaman a Palacio?

Si las derechas españolas pudieran nos hubieran acogotado en octubre. Pero no han tenido fuerza para matar al coloso, maltrecho y vencido circunstancialmente. Le han apuñalado, le han vejado, pero no han sido capaces de arrebatárle la vida, bien a pesar suyo. Y el coloso se incorpora, vuelve a cernirse como una amenaza próxima sobre

nales que ahora nos obligan a ser solidarios con la actitud de la Sociedad de Naciones.

Si el Gobierno nos obliga—en otra violación más del Código político—a ser neutrales en favor de Italia, don Salvador Madariaga, que tanto empeño puso en ver enclavados en la Constitución los artículos que traducen los principios del Pacto, dimitirá su puesto en la Sociedad de Naciones, si es hombre de continuidad de conductas. En cambio, el señor Lerroux, que tiene bien probado lo contrario, nos parece lógico que continúe sacrificándose, para desgracia de España en beneficio propio y de sus amigos.

(De "La Libertad").

de "El Socialista"!

ellas, las desaloja lentamente de sus posiciones.

Las derechas se debaten en sus propias contradicciones, en su incapacidad, en su impotencia. Después de un año de persecución sorda, encuentran a su enemigo mucho más fuerte que antes; presienten un fin próximo. Van en derrota. No toleran que "El Socialista" reanude su publicación porque saben que la crítica demoleadora del periódico de los proletarios aceleraría su fin. Acumulan arbitrariedad sobre arbitrariedad, transgresión sobre transgresión de la ley, con el fin de acortar su agonía.

Para la clase obrera española, la pronta reaparición de "El Socialis-

ta" es una cuestión de honor. Es preciso prestar a la Ejecutiva del Partido, que se afana en conseguirlo, todo el calor, solicitándola en actos públicos, en manifiestos, en pliegos de firmas.

"El Socialista" debe reaparecer para continuar su obra clasista, interrumpida en octubre. Para llevar, de nuevo, a las masas, el aliento marxista de la dirección de nuestro movimiento, simbolizada en la figura señera de su Presidente, digno culminador de la obra iniciada por Pablo Iglesias.

¡Todos por la reaparición de "El Socialista"!

EDITORIAL RENOVACION

¡AMNISTIA!

ADEMAS DE LA LEY

Garantías electorales

Pensar que basta una ley Electoral para que haya elecciones, y éstas elecciones sean sinceras, es una ingenuidad en la que no incurren las izquierdas. Si de veras se hubiera querido consultar la voluntad del país, que de manera tan reiterada ha mostrado su hostilidad a la política vigente, la ley, buena o mala, ya existía.

La verdad es que la pureza de unas elecciones no depende sólo del sistema, aunque, en efecto, sea algo importante. Tales cosas se han oído últimamente sobre el particular, y tan complicadas operaciones se proyectaban, que el menos malicioso pensaría que más que garantizar el sufragio se trata de inventar el procedimiento para falsearlo. La técnica proporcionalista del señor Jiménez Fernández o la fórmula clásica del distrito unipersonal de don Abilio, coinciden en la intención de facilitar la superchería.

Lo importante para las izquierdas no es la instalación de una máquina «tragavotos». Les importa, sobre todo, que la opinión pública se manifieste fielmente, en la seguridad de que rechazará clamorosamente la política actual, fruto de otras elecciones fraudulentas. Por eso se necesitan garantías. Que un partido caquéxico como el melquiadista haya empleado, según declaración de su jefe, 700.000 pesetas en una provincia, ya es un dato bien elocuente. Disfrazar la compra de votos con los gastos de propaganda, es cosa fácil; pagar «en especies», como hacía la Ceda cuando regalaba colchones, es tan inmoral como repartir metálico. Mientras no se controle eficazmente la inversión del dinero electoral, la coacción y el soborno corren a cargo de los que, no teniendo opinión, tienen fondos abundantes.

Pero hay una garantía indispensable, sin la cual no puede participarse en una consulta al pueblo, porque lo contrario supondría un suicidio político. Es la reposición de los Ayuntamientos suspendidos, que fueron—no hay que olvidarlo—los que proclamaron la República en 1931. Días pasados, fuentes oficiales lanzaron una estadística por la cual aparecen sólo una quinta parte

con Comisiones gestoras, no sabemos si incluida también Cataluña. Pero omiten los informadores la categoría de los Municipios suspendidos, en su mayor parte de poblaciones cuya vitalidad y emoción política constituyen la verdadera conciencia nacional. Por los «burgos podridos», todavía intactos, no hubiera caído la monarquía.

Se ha repuesto, pues, en el mando de los pueblos a los antiguos caciques, los mismos que el 14 de abril aparecían derrotados en las candidaturas monárquicas. Ellos, o sus herederos, dirigen ahora la vida municipal. Conocida de antiguo su conducta, es notorio que han convertido los cargos en arma política, y con ella coaccionan al electorado, de tal manera, que bien puede decirse que no hay pureza del sufragio con concejales gubernativos. Sean generales o municipales las elecciones, sólo se pueden hacerse con Ayuntamientos republicanos y restituyendo en su función a los representantes populares. No puede aceptarse que por el hecho de que unos concejales republicanos no le merezcan confianza a la Ceda, los cedistas o los agrarios usurpen los puestos de quienes les ganaron las elecciones. Tampoco la Ceda merece ninguna confianza a los republicanos, y ahí esta gobernando la República desde hace un año.

Aludimos con ello a otra garantía, que estimamos indispensable: la del Gobierno que presida las elecciones. No hemos olvidado las preguntas dirigidas al Gobierno Azaña. Interesaba saber si era aquel el mejor para convocar elecciones municipales. Por lo visto, no lo era. ¿Lo es el que ahora dispone de la doble confianza? En todo caso, no puede serlo para las izquierdas, que reclaman no el mejor Gobierno, sino simplemente un Gobierno que ofrezca garantías de imparcialidad y asegure el respecto al sufragio. Pero sobre tal extremo habremos de insistir más de una ocasión.

No basta, pues, una ley Electoral. Sobre lo que ésta debe ser han definido ya su posición los partidos de izquierda. Esperamos el contraste con el criterio del Gobierno—cuando lo tenga—. Pero además de la ley, reclamamos desde ahora garantías de honestidad, de limpieza, en las elecciones,